[bookmark: _GoBack]守正创新，躬行立德《证券投资实务》课程思政优秀案例设计书
商学院
徐新华（负责人）

一、课程概括
本课程为顺应我校培养高素质应用型人才的目标，通过理论与实践环节的充分结合，帮助学生掌握丰富而扎实的证券操作与分析技能，培养具有爱国情怀及诚实守信、合法合规意识的证券领域相关岗位的高素质人才，培养学生具备理性成熟的投资理念。
二、课程目标
（一）知识目标
     理解及掌握股票、债券、基金等不同投资工具以及有关证券市场的的基本理论及实务知识以及法律法规。
（二）能力目标
能深入理解证券交易流程及交易规则熟练进行各项证券业务操作，能够结合模拟交易等实践运用基本面分析与技术分析理论与方法对股票、债券、基金等证券价格波动进行分析与预测 。
（三）价值目标
在专业基础知识和实践环节的紧密结合的教学过程中适时融入思政元素帮助学生在具备扎实专业知识技能基础上达到立德树人目标、培养学生合法合规意识、理性成熟的价值投资理念以及适应当今社会竞争的创新创业精神等。

三、思政元素
1.通过对证券市场改革创新政策及法律法规的学习，支持我国发展有中国特色的社会主义证券市场，严格遵守管理层出台的各种相关法律法规，支持管理层依法惩治财务造假及股价操纵等违法犯罪行为，培养立德树人、诚实守信、合法合规的职业操守。
2通过基本面分析理论与方法的学习及实践，培养学生“家事国事事事关心”的家国情怀和理性成熟的价值投资理念，鼓励挖掘具有“工匠精神”的上市公司价值。
3.通过对技术分析理论与方法的学习，透过股价涨跌盘面信息的解读及分析，培养学生透过现象看本质的判别能力，避免冲动、犹豫不决等不良情绪，建立稳定而理性交易的心理素质。
4.通过鼓励学生参与浙江省大学生证券投资竞赛，培养团队合作、沟通交流及创业创新精神。

四、设计思路
（一）设计理念
案例思政教学从证券投资理论与实践相结合的专业授课内容及思想政治两方面结合入手，在理论讲授的基础上，结合不同教学方法的运用，将专业知识应用于实践分析与操作中，嵌入相应思政元素，两者层层递进与深入，紧密结合，循序渐进，实现对学生专业能力及情感态度层面的引导。

（二）教学过程设计
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五、实施案例
案例1： 行业分析思政案例教学
	教学内容
	行业分析

	教学对象
	金融学证券模块三年级、金融学专升本三年级

	课时
	2学时

	二、教学目标（知识、技能、素质目标）

	知识目标：了解行业分类的标准、行业的一般特征分析、行业选择的主要方法。 
能力目标：能够运用行业分析的理论与方法对软件中不同行业的属性进行区分，能够理解和运用行业选择的基本方法，能够对软件中不同行业指数涨跌明显的差异做出一定的分析与预测。
价值目标：深入领会基于行业分析的价值投资课程思政理念以及“家事国事事事关心”的家国情怀。 

	三、教学方法

	1. 课堂知识讲授
2. 案例教学
3. 小组讨论与汇报
4. 课后实践

	四、教学环境及资源准备

	1.线上MOODLE平台
2.线下多媒体教室和多媒体实验室提供案例教学和软件
3.同花顺ifind数据库
4东方财富通证券行情软件、同花顺APP
5、雨课堂

	五、教学过程

	
教学环节
	
教学活动
	思政元素融入


	





案例导入
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	说明投资者实际操作中行业选择带来的截然不同的结果，激发学生对于行业分析的兴趣和探究欲望。让学生初步明确本部分内容需要达到具体的知识、能力与素质目标。


	
	通过证券行情软件演示某日的不同行业板块的涨跌表现差异。提出问题：根据行情软件中的近期不同行业涨跌差异动因进行提问）， 比如新冠肺炎疫情爆发后，大盘整体下跌情况下，为什么食品饮料和农牧饲渔行业表现抗跌甚至逆势上涨？还有为什么中美贸易战期间半导体行业强于其它行业股票？在问题提出基础上进一步提出行业分析这部分内容的知识、能力与价值目标。
	

	知识讲授
	重点讲授行业一般特征分析及行业投资影响因素及选择方法，行业一般特征分析包括行业市场竞争分析、行业与经济周期关系分析、行业生命周期分析等知识点，在此基础上分析影响行业发展的技术、政策等因素，最后进一步提炼行业投资选择的具体思路与方法。讲授过程中结合证券软件与具体案例进行演示与分析。
	在讲授行业与经济周期关系时结合中国历史上典型牛市与熊市期间不同行业涨跌幅度差异说明其与当时我国经济周期之间相关性的大小。让学生理解证券投资的成败与对国家的经济形势与政策的把握密切相关，以此说明投资理财也需要做到“家事国事事事关心”。在讲到增长型行业时通过中美贸易战期间中半导体等增长型行业表现强势说明在中美竞争的背景下我国半导体等行业面临美国的打压制裁，急需自力更生实现国产替代避免被卡脖子，以此培养学生树立制度自信与爱国情怀。
组织学生进行小组讨论和案例分析，进一步考察学生运用行业一般特征分析方法对软件中不同行业属性进行初步应用分析的能力，同时培养学生团队合作精神与交流能力，教师点评主要对行业一般特征分析基本方法的进一步应用进行总结提炼，通过具体行业的分析进一步让学生理解如何建立理性成熟的行业选择理念及行业投资的基本策略。


	学生讨论与教师点评
	提出小组讨论任务：
1.对软件中的全部行业按竞争类型进行分类并简要说明原因。
2. 对软件中的全部行业按照行业与经济周期关系进行分类并简要说明原因。
3.对软件中的全部行业按照行业生命周期类型进行分类并说明原因
4要求学生以个人或者小组汇报的形式总结针对不同行业的一般投资策略要点。每个小组可以重点选取某一个行业进行归纳总结。然后由教师进行点评指出同学汇报存在的问题。
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	课后实践环节
	1. 小组合作实验：每个小组选择中国股票市场历史上某一段时期某一行业板块相对于大盘及其它行业异常涨跌原因进行基本面分析。
2. 布置个人模拟交易任务及目标，将行业一般特征分析的理念应用于股票市场实际操作。
3. 。[image: C:\Users\dell123\Documents\Tencent Files\24830189\Image\C2C\06632a4716e83593a7f89dd938e82d57.jpg]
	小组合作完成投资分析实验报告，制作PPT准备下次课堂进行汇报。通过小组合作实现团队合作，巩固和内化对知识的理解和应用。特别是对一个行业的涨跌动因进行梳理时要学会根据当时所处的宏观经济形势及政策、行业基本属性特征及行业技术变革、政策、行业供需等需要掌握全面分析问题的能力。组织学生进行模拟投资操作，一方面可以将行业分析及行业选择方法应用于贴近实际的模拟交易中，另一方面交易始终都需要遵守法律法规和市场规则，保持谨慎和理性的态度，成为未来的合法合规的理性投资人。


	六、教学总结与反思

	  反思课堂是否讲授了行业分析的主要思路与方法，以及引导学生运用所学知识进行行业分析的一般应用，并能够形成独立的分析逻辑，反思教学过程是否充分融入了思政元素，是否达到预期教学目标。总结学生在学习过程中存在的问题和不足，对教学内容及方法进行改进。




案例2：上市公司分红思政案例教学
	教学内容

	上市公司分红

	教学对象
	金融学证券模块三年级、金融学专升本三年级

	课时
	2课时

	二、教学目标（知识、技能、价值目标）

	知识目标：上市公司分红的不同形式、分红的实施流程。
能力目标：深入理解分红的实质及其影响、能够对分红方案对股价影响进行分析及预测。
价值目标：深入领会基于分红的价值投资理念以及通过识别“炒作高送转”背后的透过现象非理性投资现象。 

	4、 教学方法

	1.课堂知识讲授
2课堂提问
3.案例教学
3.小组讨论与汇报
4课后实践

	五、教学环境及资源准备

	1. 线MOODLE平台
2.线下多媒体教室和多媒体实验室提供案例教学和软件
3.同花顺ifind数据库
4东方财富通证券行情软件、同花顺APP
5、雨课堂

	六、教学过程

	教学环节
	教学活动
	课程思政元素

	案例导入
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先打开东方财富通行情软件，找到大华股份的这只股票，然后进入F10基本资料中分红融资页面,看到该股2015年报的分红方案内容为10送8股转7股派2元提出关于上市公司分红的问题：1上市公司分红的主要有哪些形式？.上市公司分红的一般流程是怎样的？2.不同分红方式对公司及股东分别有什么影响？中国股票市场上为什么有很多上市公司长期以来不愿意采取现金分红而热衷于采用送红股形式来分红？股票市场炒作高送转股票是否具有合理性？3.上市公司实施分红时公司股价会发生什么变化？什么是股权登记日和除息除权日，什么叫除权除息？除权除息参考价格价格如何计算？

	通过案例引入提出问题，激发学生对于上市公司分红问题的兴趣和探究欲望。让学生初步明确本部分内容需要达到的知识、能力和素质具体目标。

	知识讲授
	     首先启发学生理解上市公司分红的几种不同形式，理解此提问学生方案中的“派”、“送”、“转”的基本含义及它们之间的差别，并进一步明确不同分红形式对上市公司及股东的影响，并进一步理解不同分红的实质。同时启发学生思考案例引入时提出的为什么中国许多上市公司不倾向于采用现金分红而热衷于采取送转的现象。最后结合大华股份分红案例讲授上市公司分红派息的实际处理中的除权除息问题，理解股权登记日和除权除息日的含义，讲解除权除息参考价格价格计算思路以及除权除息缺口含义并进一步延伸出抢权、填权和贴权的含义。
最后提示学生由于中国市场存在大量的高送转导致的股价除权，使得股票走势出现很多的技术缺口，让股价变得不连续，不能真正直观看出股价的历史走势与累计涨跌幅度，因此需要在软件中通过复权操作来予以纠正。并进一步解释不复权、向前复权、向后复权与定点复权的含义。并列举具体的典型股票让大家细致观察，以增加对此问题的认识。下图为大华股份分红除权缺口
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	通过解释现金分红与送红股对上市公司及股东的不同影响，让学生理解从上市公司分红角度如何诠释价值投资的内涵，而送红股的实质而是未分配利润转化为红股送给股东，送红股后股东股票数量增加，但是账面权益总量没有变化，每股净资产等各项指标却因此被摊薄而下降，也就是每股价值减少了，意味着股东并没有因为送红股获得实际回报，因此投资者需要通过现象看本质。通过分红派息的实际处理进一步理解股价除权除息后的缺口不是真正意义的下跌，而是技术性缺口，其实质是投资者因为高送转后股票数量多了，但是每股价格随着价值的降低而下降。因此市场炒作“高送转”实质是非理性投机，背离价值投资理念。

	学生讨论与教师点评
	以之前提及大华股份为例，大华股份股权登记日2016年4月26日这天收盘价格33.27元，分红方案10送8股转7股派2元，假设大华股份实施分红前每股净资产8元，每股收益0.63元，每股公积金为12元，每股经营现金流为0.70元，能否计算分红之后该股每股净资产、每股收益、每股公积金及每股经营现金流以及除权除息参考价格。让学生上黑板演示计算过程和结果并予以解释。教师据此案例进一步归纳总结作出不同分红方案对公司与股东的实际影响的结论，进一步理解分红派息后股价会发生何种变化。[image: C:\Users\dell123\Documents\Tencent Files\24830189\Image\C2C\bb72ffba9cc34b3bb569647d1189c424.jpg]

	组织学生进行小组讨论和案例分析，主要考察学生对上市公司分红知识点的理解以及应用能力，并进一步通过上市公司分红案例的学习深入理解公司分红的实质，培养生生合作与沟通交流能力。教师点评进一步归纳总结本次课程知识要点，并对上市公司分红涉及的价值投资理念、透过现象看本质思政元素进行提炼。

	课后实践
	以小组合作形式，观察A股市场具体上市公司年报及分红公告发布前后是否有股价异常波动，结合公司公开信息及前期股价涨跌情况，尝试解释分红公告前后股价异动是否跟分红方案有关。
	运用所学知识进行小组合作进行分析预测，提升专业技能的同时，培养团队合作交流的能力，同时通过分析股价异常波动背后的动因，培养透过现象看本质的分辨能力。

	教学反思
	课堂是否讲授了上市公司分红问题的主要内容、以及引导学生运用所学知识进行上市公司分红分析的思路与方法，并能够形成独立的分析逻辑，反思教学过程是否充分融入了思政元素，是否达到预期教学目标。总结学生在学习过程中存在的问题和不足，对教学内容及方法进行改进。



六、特色及创新
（一）思政元素融入贴近社会现实，容易共情入心。
课程思政元素围绕金融市场与证券投资，紧扣国际国内形势和社会主旋律，充分挖掘证券领域热点问题，将中央关于金融强国精神、双碳目标、中美贸易摩擦、抗击新冠疫情、注册制实施、北交所建立等主题有机融入授课内容中，开阔学生视野和思维，使课程思政元素融入贴近社会实际，容易产生共鸣、共情而入心。
（二）案例启发诱导与思政元素融入有机融合
在知识点理论学习过程中，通过采用来自于金融市场实际的多个案例教学引导融入思政元素，使得两者之间有机结合，充分发掘证券投资理论与实践应用工作中的思政元素，使证券业人才培养牢牢把握服务社会主义建设的主方向。
七、教学效果
（一）加深学生对专业内容的理解与应用熟悉程度，提高了学生课堂参与度与活跃度。在授课过程中，能注重突出学生的主体地位，强调学生独立思考、自主分析的能力，能锻炼学生的团队协作能力、语言表达能力、沟通能力、理论联系实际能力，并将社会主义核心价值观、四个自信内化于心、外化于行。
（二）课程思政教学与学科竞赛有机融合，进一步深化了学生对于思政元素的理解与实践应用。鼓励学生参与浙江省大学生证券投资竞赛、浙江省大学生金融创新竞赛以及东方财富通全国金融挑战赛等有助于培养学生公平竞争、团队协作的意识，激发学生的创新创业热情。过去五年来，课程负责人指导学生参加浙江省大学生证券投资竞赛累计获得六个一等奖，三个二等奖，四个三等奖，浙江省大学生金融创新竞赛二等奖一个。
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